

统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展

抗疫进行时 青年有担当

全省各级团组织积极投身疫情防控阻击战

□本报记者 王莹

在抗击疫情的战场上,团省委团结带领全省各级团组织和广大团员青年,积极主动、有力有序参与到疫情防控工作中,在下沉社区、志愿服务、公益募捐等领域,展现出青年生力军和突击队的作用,以坚守诠释初心,用担当践行使命,为疫情防控工作贡献了力量。

做好社区“管控员”当好百姓“服务员”

2月19日,作为省直机关第一个下沉的单位,也是省直机关整建制包点最多的单位,团省委80名党员干部集中下沉到哈尔滨市南岗区荣市街道吉林街44号等5个老旧小区卡点进行疫情防控工作,扛起人员管控和社区服务的全部职责。3月21日,下沉撤回。

这支被称为“龙小青”青年突击队的

团干部队伍在社区卡口值守的32天,768小时里,24小时值守,同社区干部和居民一道,筑牢社区防疫防控“生命线”。

针对社区人员长期疲惫工作、力量严重不足的情况,团省委在原有5个整建制卡点的基础上,又组织动员了209名省青联委员、青企协会会员等全省各条战线的优秀青年代表,组成青年典型突击队,整建制接管了东大直街250号等9个老旧小区的防控管理工作。

帮忙清扫庭院里垃圾、定时为楼道进行消杀、为居家隔离的住户运送生活必需品……值守期间,一件件暖心服务赢得了社区群众认可,一些居民还自发加入卡点值守队伍,与机关党员干部共同搭建起了一道全民参与、群防群治的健康防线。

2.8万余名青年志愿者贡献“青春力量”

疫情发生后,团省委第一时间组建

志愿者预备队伍,截至目前,全省28748名青年志愿者参与疫情防控服务,累计服务时长超过390万小时。

为了保障群众安全健康、生活便利、出行顺畅,全省各级党员干部和专兼职团干部率先垂范,投身防疫一线,深入重点防控场所,引领青年开展防疫志愿服务,协助一线工作人员,充实一线防疫工作力量。

团省委积极开展关爱援鄂一线医护人员家庭志愿服务特别行动,建立一线医护人员家属关爱机制,提供慰问金、赠送子女线上学习培训金等,全省累计参与特别行动志愿者5854人次、服务家庭7293户。同时,为一线医护人员、警察、志愿者等防疫工作人员送温暖、送关爱,帮助本人及其家庭,截至目前,志愿者结对一线防控工作人员子女1000余人,通过各类网络课堂帮助53680人次。

爱心募捐助力抗疫暖人心

共克时艰,各尽所能。截至2020年4月13日16时,黑龙江省青少年发展基金会共累计为抗击疫情拨付3129.13万元。其中,向湖北省青少年发展基金会拨款1696.97万元(含定向我省援鄂医疗工作队武汉100万元、孝感96.97万元),为我省抗击疫情拨付1432.16万元。作为全国共青团系统支援湖北抗击疫情发起最早、募捐最多、拨付最快、额度最大、援助最实的省级青基会,得到了团中央的高度认可。

此外,团省委还发起了“同舟共济 青春偕进”关爱帮扶受新冠肺炎疫情直接影响的青少年特别行动。基金会设立了“关爱抗疫医务人员子女专项基金”和“关爱因疫致困青少年专项基金”,定向资助一线医务人员未成年子女和感染新冠肺炎或因疫情致困、返贫家庭的青少年学生。

漠河迎大雪 防控不放松

4月19日,是二十四节气中的谷雨。受一股冷空气影响,从凌晨开始位于祖国最北端的大兴安岭漠河市迎来了一场春雪,达到了大雪级别,降雪最大区域雪深达10厘米以上。

降雪伴随强风,导致气温下降。

为严格落实疫情防控工作的各项措

施,确保防疫安全,在入城口检查站,

防疫工作人员克服降温降雪等困难,

24小时坚守在岗位上,对出入人员严

格实行测温、扫码、戴口罩三项措施,

确保不漏一车、不漏一人。

王景阳 本报记者 刘大泳摄



28万吨优质柴油保春耕

本报讯(记者吴玉玺)近日,中国石油哈尔滨石化分公司(以下简称哈石化)生产的春耕柴油分别通过油品运输车列、管输和地付等方式陆续出厂。据统计,从年初至今,该公司累计生产稳供春耕柴油28万吨,最大限度

地满足了黑龙江地区及周边春耕油品需求。

年初以来,哈石化在做好防疫工作的同时,充分利用装置生产灵活的优势,综合考虑装置运行、物料平衡、生产组织衔接等情况,及早启动增产

柴油方案,深挖催化、柴油加氢等装置潜力,努力增加市场急需的春耕用油的产量。

为保证春耕用油质量,该公司积极采用预控加验控的质量管理模式,针对馏出口生产、油品调和、加剂、检

车、装车等影响质量的各项重点环节,健全完善成品出厂质量考核细则,严格执行馏出口产品分析频次,加大采样、分析、报告和平稳率的考核力度,确保柴油出厂合格率始终达到100%。

风雨无悔坚守交通一线

记第六批全省岗位学雷锋标兵七台河市公安局交警支队车管科科员王洋

□本报记者 徐佳倩

一句句阳光、正能量,是身边同事对他的评价;一封封表扬信、一面面锦旗,是服务过的群众对他的称赞。七台河市公安局交警支队车管科科员王洋,无论是在岗位上服务群众办理业务,还是岗位下投身社会公益,他都以雷锋式的奉献精神作为人生奋斗的底色,坚持为民服务。

自2010年从警以来,王洋始终工作在基层一线。车辆查验是维护老百姓购车、驾驶车辆合法权益,维护交通安全的第一道关口。作为一名车管所查验民

警,不管阴天下雨、刮风下雪,一年四季王洋都坚守在户外查验场工作。“现在复工复产后,到现场进行车辆查验的群众比较多,我们多走动,群众才能少跑腿。”王洋说。采访时七台河正下大雪,王洋已在户外工作了一上午,此时雪花落到身上化成水,湿漉漉的。

对于工作,王洋就是这样尽职尽责。平日里,每当有孕妇、残疾人等特殊群体来办业务,他都会主动上前帮跑腿,一对一讲解有关事项,争取一次性办结。曾面对企业一次性173辆公交车落户的特急需求、特殊事项,王洋主动提供

上门服务。王洋告诉记者,车辆查验都需要驾驶员将车辆开到查验场地进行,而这173辆公交开到现场,企业费时费力,有着一定困难,所以他琢磨克服自身办公的困难,最终和同事一起将查验现场搬到公交线路就近的始发地。

在业余时间,王洋还热心公益事业。用他自己的话来说,在工作中接触到来自各行各业的群众,有些人的经历总是触动着他。于是近几年来,王洋关注着身边的各类求助信息,他总会在第一时间慷慨解囊,甚至还要辗转联系多人,确保送达关怀和温暖。

他多次为癌症患者、残障人士等困难群众捐款数千元,每到节假日还为福利院的孩子们送去各类营养品和书籍。疫情期间,王洋经过多方寻找,还向家乡双鸭山红兴隆管理局局直第一小学捐赠了100只口罩。种种奉献对于并不富裕的他来讲,也是种压力,但更是他作为一线干警的特殊慷慨。

面对近期被命名为第六批全省岗位学雷锋标兵的荣誉,王洋说:“其实我的力量有限,做的还远远不够。未来将继续提高业务和服务能力,投身更多公益活动,用实际行动回报社会。”

驭马追风身忘倦 只为同心抗疫

中国政府赴俄罗斯抗疫医疗专家组平安凯旋侧记

□本报记者 王莹 徐佳倩 蒋平

谷雨春深近,守望情义浓。19日12时许,搭载着10名中国政府赴俄罗斯抗疫医疗专家组成员的飞机降落在哈尔滨太平国际机场。至此,专家组在俄医学交流圆满结束,凯旋归国。

当专家组成员缓缓走下舷梯时,现场迎接人员一齐高喊“欢迎回家!”他们向翘首以盼的人们挥手,现场迎接人员手里拉着“热烈欢迎中国赴俄罗斯抗疫医疗专家组支援工作圆满完成”“热烈欢迎中国赴俄罗斯抗疫医疗专家组平安回家”的横幅标语异常醒目,现场气氛火热而温馨。

专家组成员回国前的最后一天考察交流活动中,中俄专家就新冠肺炎患者收治及出院标准、重症救治区医护人员防护等问题进行了深入交流,并收下了一份俄罗斯同行们的“重托”,一份医

疗方法咨询清单。“今天晚上我们会认真研究贵方的问题清单,并且形成文字材料答复贵方。”“太感谢了,以后可以通过视频连线继续请教中方经验吗?”“没问题,随时欢迎”,听到中方专家肯定的答复,俄罗斯专家十分感谢。当晚,一份经过中方专家认真研究的问题答复清单第一时间发给了俄方专家,不负所托。

在俄期间,中俄专家共同度过了第一段充实高效且难忘的抗疫时光。中国疾病预防控制中心病媒所副所长邢智峰的心情激动:“通过国际交流我更加坚信,我们一定能够战胜这次疫情。我将继续努力工作,发挥专业特长,服从组织安排,哪里需要就去哪里。”

“医学无国界,医者共仁心。”此次赴俄罗斯抗疫之行让哈尔滨医科大学附属第一医院重症医学科主任赵鸣雁对这句话有了更深的体会:“能与俄方同行分享中国经验,为俄罗斯抗疫、为全球抗疫做贡献,让我感到使命光荣!”

在和俄方的交流中,黑龙江省传染病防治院院长王开利感受到了俄方对我国防疫经验、方案的认可和赞同,同时也看到了当地医务人员对医疗救治、感染防护、隔离措施等具体技术方面的需

求。王开利告诉记者,此行虽然很劳累、工作安排紧张,但感觉我们的工作非常有意义,交流取得了不错的进展。

圆满完成任务,回到祖国,黑龙江省疾病预防控制中心病媒所副所长邢智峰的心情激动:“通过国际交流我更加坚信,我们一定能够战胜这次疫情。我将继续努力工作,发挥专业特长,服从组织安排,哪里需要就去哪里。”

“我们都特别荣幸能代表中国的专家提供力所能及的帮助。”哈尔滨医科大学附属第二医院呼吸内科吴晓梅教授告诉记者,专家组还为部分在俄华人、留学生进行了会诊,回国后,希望能继续对海外华人提供自己力所能及的帮助。“在此我也要呼吁,我们每个人做好防护,不能有一点疏忽,防止疫情反弹。”

“疫情防控仍然严峻,战斗仍要继续。”专家组成员说,他们都有一个共同的计划,那就是在结束隔离休整期后,继续投入到祖国的疫情防控工作当中,为打赢疫情防控阻击战继续贡献力量。

“网格大军”织网记

赵小花 居民的贴心“花儿”

□文/摄 于哲 高海洋
本报记者 程瑶

“大爷,您在家不要动,我马上叫救护车,您等我。”近日,独居老人突发脑梗,兰西县兰亚街道新立社区网格长赵小花接到求助电话后,一边紧急联系救护车和社区书记,一边火速赶往老人家中。

一进屋门,赵小花就看到老人正躺在床上呻吟,地上全都是呕吐物,她不顾疫情危险,在救护车来到之前,就细心帮老人清理了床上和地上的呕吐物。救护车在社区志愿者的引导下找到患者家,她又和社区干部一起把老人抬下楼,拉到医院抢救,直到老人脱离危险,才默默离开。

担任新立社区居民组长的赵小花也是一名退伍女兵,从事社区工作已经7年了,因为她对待居民就像对待自己的家人一样,辖区居民都亲切的叫她“花儿”。

在疫情防控工作中,赵小花入户排查、守卡点、第一时间帮群众解决困难,始终与同事们并肩坚守在一

线。在收到紧急通知注册龙江健康码的那一天,为了能让居民尽快顺利注册,赵小花守在卡口,在一天内亲手替400多名往来居民注册了健康码。直到晚上8点多她要回家时,同事们才注意到她的双手已经浮肿了,腿也迈不开步,腰更是疼的直不起来。“小花表面上看是大大咧咧的性格,但实际上特别细心,对待群众也热情,只要能帮助群众,吃多少苦受多少累她从来从不抱怨,居民们怎么会不与她贴心?”她的同事们这样评价道。

赵小花指导社区居民服务填写信息。

崔海燕 耐心劝导守住安全门

□文/摄 本报记者 韩丽平

近日,哈尔滨新区平房片区万米社区第八网格员崔海燕更加忙碌了,每天除了在该社区209卡点为进出小区居民测温、检查戴口罩和扫“龙江健康码”外,她又多了一项任务——为小区居民发放通行证。沟通、确认、发证,为尽快将通行证发放到每个人手中,崔海艳从早忙到晚。

“大娘,您家是哪栋楼的,几单元几门?”“这是您的通行证,以后出入小区都要拿着。”……16日,记者在万米社区209卡点见到崔海燕时,她正在卡点为出门居民发放通行证。

“这两天一下子感觉到自己肩上的担子又重了,每天紧盯测温枪上的数字、居民手机上的健康码。想要进入小区,体温正常、戴口罩、绿码,通行证,缺一不可。”崔海燕说,面对卡点的严格管理,个别居民不理解、有情绪。她都会耐心劝导,讲明利害关系,坚守底线,决不放一个外来人员进入小区。

崔海燕耐心为居民登记信息。

王凡 服务居民事无巨细

□文/摄 孙道森
本报记者 马一梅

王凡,通北林业局健怡社区管辖302户居民的网格长,面对疫情,凭着对辖区居民的一片爱心,对社区工作的一份专心,对战胜疫情的坚定信心,把每位居民都当作自己的服务对象,成为居民离不开的贴心人。

疫情发生以来,负责祥瑞家园4栋居民楼的王凡,不仅先后完成了入户排查、建档立册、发出通行证、发口罩、协助办理居民返程手续等常规工作,还随时解答居民疑问、关注居民心理动态、照顾空巢老人、为隔离人员做心理疏导、为居民提供代购服务等等。大到生老病死、楼房跑水、出城返乡、小到油盐酱醋、书本纸笔,事无巨细,纷繁复杂。

王凡组建的“祥瑞家园居民群”里有500人,大伙不论有啥大事小情都习惯在群里找王凡。之前,小区

封闭时,曾一位居民打来电话,说孩子为了上网课,想出去取书又用完了出入证,孩子非常着急。王凡二话没说,冒着大雪到邮件投递点把书取回送到孩子手中。一位居民家中没有奶粉了,想出去买又不是出行日,给王凡打电话,王凡一大早就去把奶粉买回来,孩子不哭了,一家人都露出满意的笑容。王凡说,她愿做传递民声的使者,通过平凡的工作作为社区百姓服务至最后一公里。

王凡给居家隔离的居民送食品。

崔业龙 连续奋战值守巡岗

□文/摄 本报记者 刘艳

疫情防控期间,哈尔滨市道外区崇洁街道皇家花园社区第093网格中的社区党员干部、退役军人崔业龙,在百姓最需要之时一往无前,展现出军人与生俱来的忘我精神和战斗作风。

16日,在道外区南二十道街19号皇家花园小区卡点,崔业龙正在检查进出居民的出入证,并提醒居民扫码、测温。“从15日开始,社区管控升级,外来人员一律不许进入,我们为小区居民重新发放了出入证,居民凭证进出,外加扫码、测温。小区原有三个卡点,现在整合成一个。居民除了进出小区需要测温,每天还必须上午10点前在微信群里上报一次体温。”崔业龙说。

每天,除了卡口值守,崔业龙还承担着巡岗工作。他往返在崇洁街道三个社区的11个卡点,每天至少巡视三遍,看围挡有没有被破坏、栅栏需要加固,随时发现随时维修。到了晚上,还要巡视各卡点有没有值守人员管控不严的、打瞌睡的,监督提醒值守人员一定要打起十二分精神来,24小时严密防控外来人员。缺少运送物资的车辆,“用我的”;缺少人员入户排查、送酒精,“我去吧”;遇到不方便买菜买药的老年居民,“我去买”……在疫情面前,崔业龙用实际行动履行着一名退役军人心底的使命与担当。

崔业龙指导居民扫“龙江健康码”。

黑龙江日报